

Momentos históricos

El Banco del crédito agrícola salvará a España de su ruina, haciéndola próspera y grande

Entre todas las fuentes de riqueza, venenos que aprovisionan al Erario para hacer frente y saldar los gastos numerosos de la Nación, la principal, la fuente de más saneados ingresos, la que más aporta y menos participa, los que más contribuyen y menos apoyos obtienen del Estado para su mejoramiento y perfección, es la Agricultura, son los agricultores, los propietarios grandes y pequeños del campo.

Mientas industriales y empresas, Papeles y navieros consiguieron del Estado subvenciones y adelantos pecuniarios, subsidios con los que fueron protegidas aquellas industrias y empresas, únicamente la Agricultura permaneció al margen del apoyo y del favor.

La Agricultura estaba caminando, y aún hoy lo está, por derroteros de servidumbre, por caminos de verdadera ruina.

No pudiendo sus propietarios cultivarla por el excesivo gasto que su cultivo les producía y lo mal remunerados que eran sus productos... los campos quedaban yermos y las tierras se iban poco a poco abandonando, trabajándose únicamente las más ricas y feraces.

No pudiendo los grandes propietarios trabajarlas por sí mismos, las cedían a colonos, pero ni unos ni otros podían trabajarlas y explotadas.

En tanto la usura carcomía y arruinaba a pequeños y grandes propietarios, pues no sacando el provecho necesario del trabajo, veíanse obligados a sucumbir en las garras de los prestamistas, en manos de los usureros.

Escasos, muy escasos, han sido los agricultores que se han visto libres y han conseguido salir triunfantes de la ruina y esto sabe Dios a costa de cuántas privaciones y de cuántos sacrificios.

Si acudían a los Bancos, los Bancos con sus derechos e intereses, con pólizas y corretajes hacían irresistible una deuda, y en muchos casos les obligaba esa deuda a tener que mal vender sus propiedades, de lo contrario se exponían a mal vender todo su patrimonio.

Y la Agricultura que debiera ser donde más abundara la riqueza, era hasta aquí oficio exclusivo de los abnegados.

La pobreza de los de arriba necesariamente tenía que trascender a los de abajo, sentirse con más intensidad en los obreros del agro mal remunerados sí, pero porque no podían remunerarlos mejor los propietarios.

Como hijo del pueblo que soy, hecho a la vida de los obreros de la tierra, yo en muchísimas ocasiones oí lamentarse a los

ricos de lo injustos que tenían que ser con sus obreros, de lo poco con que podían remunerar su penosísimo trabajo.

Hoy gracias a Dios, y sin que la misión de mi pluma sea otra que proclamar la justicia, único móvil que la inspira—pues jamás fui, ni lo seré jamás *mercenario del más pequeño favor a conseguir por claudicaciones de voluntad y de hombría*—hoy gracias a Dios, la Agricultura ha entrado en una nueva fase, en un camino nuevo de regeneración y de vida.

Ese Banco agrícola apoyado y regulado por el Estado ha de salvar y salvará de una vez a un núcleo de españoles, el más numeroso y el más digno también de cariño y de atención por lo que significa su riqueza y por lo que suponen esos hombres.

El capitalista, por seguro que tuviese sus capitales en otro Banco más seguro lo tendrá en este Banco Agrícola en el que responderá el Estado y la propiedad de los propietarios a un tiempo y el interés que aquellos les den también se les dará este Banco.

Y en tanto será favorecido el agricultor que ya no tendrá que acudir a la usura sino que acudirá a su propio Banco y sus fincas serán su garantía y el interés módico lo podrá pagar con su propio trabajo y sabrá al fin que luchando con la tierra y con la esteva, aunque se sacrifique y sufra, podrá legar a sus hijos un trozo de tierra donde laborar, con la que poder comer y poder vivir.

Facilitadas las operaciones de ese Banco y siempre con garantía, aun hará más, hará que el trabajador del campo con un poco de ahorro y otro poco de préstamo, respondiendo la propiedad, pueda adquirir esta, convirtiéndose de jornalero en propietario, de colono y sirviendo en dueño y trabajador de su propio feudo.

Y esto ya es un adelanto, aunque habrá contradictores, para resolver una parte del problema social y el más importante acaso, pues desgraciada de España y desgraciados de nosotros si en el agro se hubieran planteado como lo fueron en las grandes ciudades obreras, los problemas de remuneraciones, y las clasificaciones del trabajo.

Ese es el camino de la renovación y el más seguro remedio para conseguir la prosperidad y el engrandecimiento de España.

CLUNI.

Jaca y Noviembre 1923.

Lea usted LA UNIÓN

DEPORTES

El partido de Huesca

En el partido de Campeonato provincial la «Agrupación Deportiva de Jaca» obtiene un rotundo éxito, venciendo al «C. D. España» por 1 goal a 0.

La mala suerte que había acompañado siempre a la Agrupación jaquesa en sus excursiones deportivas hacia que, aun teniendo gran confianza en el equipo que se presentaba a jugar en Huesca, pasaran por nuestro pensamiento ráfagas pesimistas.

A las 3 de la tarde del domingo (hora de empezar el partido) el campo de deportes del Huesca F. C., ofrecía un aspecto imponente. Al entrar en la pista los *equipiers* de la Agrupación, perfectamente alineados, fueron recibidos por el público oscense con... unaformidable bronca. (!!!)

Hacia una tarde de «rechupete»; los del público «congelados»; a los jugadores no se lo he preguntado.

A la hora de dar comienzo el encuentro, el Arbitro colegiado don Felipe Saenz de Cenzano, no había llegado todavía a la ciudad de «La Campana»; a las 3 y media, en la misma situación, el público se impacienta, los jugadores hablan de un partido amistoso, se sacan fotografías, se oye el ruido de un «cakson» y a las 4 menos cuarto aparece en la pista el Juez de campo, que es recibido con una bronca parecida a la que a nosotros nos tributaron.

El encuentro

A las 4 menos 10 minutos empieza el partido. Sale el C. D. España, se apropia Ferrer del balón y avanza despejando estupendamente Fernández; ayuda Orós quien combina a Quadrado que hace una entrada escaofriante, «chuta» Terrén flojo bloqueando con facilidad Paúl. Dominan los jactanos que con sus fases de gran precisión, ponen en peligro la meta del España; Usábel da juego a Lacasa que no lo aprovecha por falta de decisión; Paúl realiza una salida de «gran plongeón» que por casualidad tuvo eficacia; avanza el España da juego por el ala izquierda y Fernández y Orós intervienen con éxito. Abajo, en su puesto de medio centro, juega colosalmente, repartiendo el juego con gran destreza; combina a Lacasa éste centra adelantado y consigue el «goal» de la victoria para Jaca.

El España desarrolla un juego bastante sucio que tuvo por efecto el hacer salir del campo a Miguel Terrén lesionado en un brazo.

El resto del partido juega la Agrupación con 10 jugadores; al poco rato tras un so-so pataleo termina el primer tiempo.

Segundo tiempo

Se caracteriza por el dominio alterno de ambos equipos, los blanqui azules cambian de táctica y juegan a la defensiva; intervienen con gran éxito López, Abajo y Orós en sus pases, «ultra largos». Ventura y Fernández sueltan cañonazos formidables; y en esta parte interviene Bou que en varios «plongeons» y otras jugadas de gran serenidad demuestra ser un gran portero.

Se tira un golpe franco contra Jaca que entra el balón en la red anunándolo el árbitro con mucha razón; nos castigan con un «penalty» que tira Godé parando estupendamente Bou; avanza la Agrupación interviene Paúl y termina el partido (según el cronómetro de Cenzano y el nuestro ambos de gran precisión).

Comentarios

Los equipos se alinearon:

C. D. España. Paúl, González-Lafita, Bellostás-Godé-Felipe, Arturo-Bagè-Seral-Ferrer-Palacín.

A. D. de Jaca. Bou, Fernández-Ventura, Orós-Abajo López, Quadrado-Terrén-Torres-Lacasa.

En el España sobresalieron Paúl, Lafita y Godé; Serál fué siempre el delantero peligroso, desarrollando durante todo el partido un juego excesivamente duro que fué castigado varias veces por el árbitro.

La Agrupación se portó muy bien. Sobre todos Bou (el mejor de los porteros de la Federación Aragonesa) Ventura como siempre y Fernández (sino por algunos fallos) tan bueno como su compañero: Abajo muy bien, Orós y López algo descolocados y en la delantera Quadrado; muy por encima de todos Usábel y Lacasa que jugó como nunca. Torres hizo lo que pudo.

El árbitro, imparcial.

ALFA

Jaca, Noviembre.

El partido del próximo domingo

El domingo 25 vendrá a Jaca a luchar con el equipo local el C. D. Norte de Zaragoza, en partido de campeonato.

San José de Calasanz y los niños

Mis queridos niños: Angelitos de Dios y pedazos de mi corazón y corona innarrable de vuestro excelso Padre José de Calasanz.

Preparaos para celebrar la fiesta de vuestro Padre.

El día se aproxima; está ya muy cercano.

Todos los años venis celebrando con creciente entusiasmo esta vuestra simpática fiesta. Este, según parece, va a sobrepasar a los años anteriores. Sí, y así debe ser. Conforme vais conociendo a vuestro Padre, más y más quereis honrarle, más y más quereis amarle.

Escuchadme unos momentos, hijitos míos. Voy a presentaros en pocas palabras la grandiosa figura de vuestro Padre, y a deciros un poquito de lo mucho que por vosotros hizo ese Santo, cuyo Patronato, dentro de poco, vais a celebrar.

El primer Apóstol de la niñez y juventud, José de Calasanz, dirigió sus maternales miradas hacia la infancia, tanto más digna de sus ternuras, cuanto es más débil y se halla más expuesta a las seducciones de las malas doctrinas. Dios había sacado de los infinitos tesoros de su misericordia uno de esos hombres que asombran a la humanidad, uno de esos hombres reservados a los pueblos, a los siglos que Dios quiere salvar. Ese hombre fué vuestro Patrono. Entonces, cuando vino al mundo vuestro paisano, vuestro Padre, vuestro Santo Aragonés San José de Calasanz, no había escuelas de instrucción primaria que fuesen públicas y gratuitas, y sólo las hubo cuando en 1597 abrió él las Escuelas Pías, en Roma, para instruir en la doctrina del Evangelio, y en la práctica de la moral cristiana a los pobres niños que carecían de educación.

Y si nadie conoció como San José de Calasanz las verdaderas necesidades del pueblo, si nadie consagró toda su vida y talento al noble empeño de satisfacerlas, y si nadie hasta entonces perpetuó sus enseñanzas y trabajos, con la fundación de una orden tan influyente como las Escuelas Pías, ¿quién será capaz de ensalzarle como merece, de honrarle y festejarle cual cumple a ese bienhechor de la humanidad, cuando los más sabios de los paganos reputaban hombre eminentísimo al que se empleaba en educar la juventud?

Vuestro Padre y Patrono, queridos niños, dice el castizo y el cristiano escritor don José Zahonero, fué el primero que proclamó en nombre de un Dios misericordioso, el derecho del niño a la educación; y no lo hizo con discursos revolucionarios, ni con protestas, ni asperezas, ni agridez de censuras, ni lanzando al pueblo al crimen de las revoluciones...

Sigue hablando dicho escritor de la admirable creación de San José de Calasanz, poniendo hermosamente por satélites suyos a las escuelas de Lasalle y don Bosco.

¡La instrucción del pobre y del menesteroso! ¿Quién ha hecho más en favor de esa instrucción que José de Calasanz?

Nadie, ciertamente; pues él es quien, enarbolando el estandarte de la enseñanza universal y gratuita, creó una institución que encarnando tan hermoso pensamiento, se consagraba a educar e instruir a la niñez. Es un hecho histórico, innegable que hasta que San José de Calasanz, fundó las Escuelas Pías, no se conocía en el mundo una institución, cuyo fin primordial fuese la instrucción gratuita del pobre y del desheredado de la fortuna... No os parece grande, sublime, encantador, que ese Santo, astro de primera magnitud, sacrificara todos sus bienes, renunciara sus más altas dignidades y abandonara sus suelo patrio para no volver a verlo más, obedeciendo a la voz que le decía: «Vea a Roma» para hacerle el primer Apóstol de la niñez.

Con frecuencia se oye decir que los grandes pedagogos, han sido hijos, unos de la revolución francesa y otros del pro-

testantísimos, y no es verdad; el primero de los pedagogos mundiales el más ilustre de todos, es San José de Calasanz, dijo en el Congreso de los diputados el elocuente diputado Sr. Salaberry impugnando la ley del condado, exceptuando de ella a las Escuelas Pías,

Las máximas pedagógicas de San José de Calasanz, esas que tantas veces inculca a sus hijos en sus escritos y en sus reglas, son argumento suficiente para probar que es el pedagogo por excelencia y el Padre de la Pedagogía moderna.

Regístrense concienzudamente las obras de los más célebres pedagogos antiguos y modernos; léase cuanto sobre esta materia se ha escrito en todos los países y dígasenos si en alguno de ellos se encuentran máximas pedagógicas más sabias, más racionales y más prácticas que las de el más Santo de los Pedagogos y el más Pedagogo de los Santos: José de Calasanz

Las constituciones que este Santo legó a sus hijos son como decía D. Manuel Casanovas (publicista del Santo) «Monumento de sabiduría y precisión, a la par que síntesis acabadísima de los principios en que la pedagogía se calca. Cuanto más se examinan más se hecha de ver la sabiduría, la previsión y el inmejorable sistema de educación que encierran. Y el sistema educador es tan completo y acabado que no deja nada que desear, pudiéndose afirmar sin temor de equivocarse, que las reformas pedagógicas introducidas en tiempos posteriores a los métodos de enseñanza, considerados al presente como glorias

conquistadas en el arte pedagógico, ya las conoció y aplicó hace más de tres siglos el gran Pedagogo José de Calasanz».

En cuanto a las grandes reformas pedagógicas de nuestros días, casi todas ellas están previstas por Calasanz, sin que se haya hecho otra cosa que sintetizarlas y desenvolverlas.

Las escuelas normales, los grupos escolares, el ciclismo la intuición y otras mil cosas que dicen ser nuevos, son de abolengo calasanziano; pertenecen por derecho propio a la benemérita institución de las Escuelas Pías.

San José de Calasanz recibió del cielo todas las prendas que constituyen un excelente pedagogo.

Fuerza es reconocer que la Divina Providencia le preparó y educó por sí mismo para hacer de él el primero y el más excelente Pedagogo el primer Apóstol de la juventud, pues le colmó desde su infancia de las disposiciones más felices para desempeñar la misión altísima que le había sido encomendada cual era la de grabar en los tiernos corazones de la niñez y juventud, los principios más elementales de la fé cristiana, mediante el cebo de las letras y la ciencia.

Basta recorrer la vida gloriosa del Santo y se verán palpablemente todas esas felicísimas disposiciones que llegaron a hacer de Calasanz el Padre de los niños. El primer Apóstol de la Juventud, el más pedagogo de los Santos y el más Santo de los Pedagogos.

EUGENIO ALFARO

Volviendo de la guerra

¡HONOR A LOS VALIENTES!

Pronto, muy pronto, el día 25 embarcarán para Jaca los valientes expedicionarios del glorioso Batallón de Galicia, que tan alto han sabido poner el nombre de su Regimiento en la sangrienta guerra del Riff.

Todos lucirán en sus pechos la medalla del valor, porque todos, a porfía y por igual, escribieron gestos, los más heroicos en la gloriosa historia de la raza nuestra.

Tugunz, Tijaruin, Dar Drius, todas las Posiciones africanas fueron testigos de las epopeyas bizarras de estos valientes que hoy vuelven, cumplido su deber, a demostrarnos a todos su temple viril de sacrificio, sus recias de hombres.

¡Soldados de Galicia! bravos leones de Castilla y de Aragón que, solos, seriais bastante para demostrar ante España y ante el mundo, tesoros de fiereza santa, lo que pueden los hijos de esta España; ¡bien venidos seais a vuestra Patria añorada y bendita!

Los que supimos de vuestras poezas y envidiosos y admiradores vuestros escuchábamos el elogio justiciero de vuestros hechos, de vuestros ejemplares heroismos; los que, en aquellos días trágicos y sangrientos de la jornada de Tugunz, os vimos luchar, oyendo de vuestros labios el relato fiel de vuestra lucha, sin hacer caso del dolor de vuestras heridas, todavía calientes, abiertas y sanando; los que en todo momento nos hicimos cargo de vuestras valentías, aun no recompensadas de vuestros sacrificios de guerreros buenos, tan celebrados, vemos hoy en vosotros, como lo vemos entonces a los genuinos descendientes del almogávar hispano, fuerte y musculino, valeroso y creyente.

Sois, soldados de Galicia, de la es-

tirpe privilegiada del genio hispano, los nobles hijos de la Patria nuestra, los verdaderos patriotas, pues como tales en el altar siempre inmaculado de España, por su honor y por su nombre, ofrendasteis el tesoro más caro del hombre: su propia vida.

En nombre de esa España, y como aquella entusiasta y admiradora vuestra, Jaca os espera y os aguarda con sus brazos abiertos, pues sois nobles soldados, por doble motivo sus idolatrados hijos.

Como cuando luchabais, a vuestro lado estaba el corazón del jaqués, hoy también será vuestro, y a vuestro lado está; vuestro para recibirlos y obsequiarlos como vuestra valentía merece, como se lo ganó en toda ocasión vuestra bravura, y a vuestro lado está, como lo está, una madre cerca de sus hijos valientes, esforzados y buenos.

Sed bien venidos soldados de Galicia, campeones vencedores de mi Patria y en ese homenaje que Jaca españolísima, Jaca la siempre hidalga y buena ha de dispensaros; ved la ternura callada de una madre que sólo con lágrimas calladas de amor sabe pagar la gratitud que debe a sus hijos buenos.

Y en ese homenaje recibid el saludo que como a verdaderos héroes os brinda orgulloso un admirador de vuestras valentías.

A. A.

Jaca y Noviembre 1923.



didada El viernes último se extravió en el mercado de Jaca una cerda de siete semanas, mallada. Se ruega al que la haya encontrado la devuelva a Romualdo Laa, de Javierregay.

Divulgación científica

Historia y fundamento del barómetro

De uso sobradamente conocido es el barómetro, aparato que sirve para medir la presión atmosférica, pero no sucede igual con su fundamento y relaciones, mejor dicho, con el porqué de este aparato tan útil, siendo preciso hacer algunas indicaciones para completar la idea de este instrumento.

La tierra en que vivimos está compuesta por tres partes distintas en densidad, sólida (formando los continentes e islas); líquida (mares, ríos, etc.); y gaseosa (atmósfera que envuelve a las anteriores y cuyo espesor no está definido de un modo acabado, habiendo quien afirma llega a los 100 kilómetros: a la fuerza que hace esta enorme masa gaseosa en virtud de su peso es a lo que se llama *presión atmosférica*, cuya medida nos fué desconocida hasta el primer tercio del siglo XVII, que fué descubierta por el Físico italiano Torricelli con su famoso experimento, que consistió en lo siguiente:

Cogió un tubo de vidrio cerrado por un extremo y lo llenó completamente de mercurio y tapando el extremo abierto lo invirtió, introduciéndolo en una vasija o cubeta que a su vez también contenía mercurio y al dejar abierta nuevamente la extremidad que provisionalmente había tapado para poderlo invertir observó que el mercurio descendía invariablemente dentro del tubo hasta una altura que hera precisamente la de 76 centímetros, contados desde la superficie del mercurio de la cubeta; repitió y repitió la prueba y el mercurio quedaba detenido a la misma altura por una fuerza misteriosa, lo mismo si el tubo era delgado como grueso, quedando la parte superior del citado tubo, es decir, desde la terminación de la columna de 76 centímetros de mercurio hasta el final del tubo un espacio vacío ausente de materia alguna (el vacío más perfecto que humanamente puede hacerse), que se denomina *cámara barométrica, vacío barométrico y vacío de Torricelli*.

En la imposibilidad de hacer un gráfico explicativo diremos que si el tubo tiene un metro de longitud y suponiendo que 5 centímetros están introducidos en el mercurio de la cubeta, tendremos para los efectos 95 centímetros de tubo aprovechables de los cuales 76 estarán ocupados por el mercurio y los 19 restantes serán la longitud del antedicho vacío barométrico y si en lugar de un metro fuera de 1'80 descontando los 5 que suponemos dentro del mercurio de la cubeta, el vacío en este caso sería de 99 centímetros de longitud (1'80 - 5 = 1'75 - 76 = 99).

Non pudiendo atribuir este hecho a ninguna otra fuerza ni causa extraña, puesto que el experimento es bien inocente y sin aparato ni artefacto que pudiera hacer subir el mercurio dentro del tubo, sacó la conclusión de que aquella columna equilibraba a la presión atmosférica, le servía de contrapeso y por tanto servía para su medida, quedando descubierto en aquel momento el barómetro que es por consiguiente el aparato que sirve para medir la presión atmosférica por medio de una columna de mercurio de 76 centímetros de altura.

Lógicamente se deduce que esa presión estará en razón inversa de la altura a que se efectúe la observación pues a mayor altura tendrá que hacerse menos esfuerzo para contrarrestar la fuerza compresora de la atmósfera lo que quiere decir que se necesitará menos longitud de columna de mercurio y viceversa para equilibrar el peso de la atmósfera y al objeto de fijar una altura exacta e invariable que sirviera de base se dió la preferencia a la altura del nivel del mar por reunir el máximo de ventajas y cuya altura es de 0; colocados a la orilla del mar el barómetro marca 76 centímetros en su columna de mercurio.

Conforme vamos ascendiendo sobre el nivel del mar la presión es menor y por tanto la columna marcará menos altura y los 760 milímetros de antes se irán con-

virtiendo en 759, 758, 757, 700, 740, etc. y por el contrario si descendemos al nivel del mar a un pozo profundo los 760 se irán convirtiendo en 761, 762, 770, 780, etc. porque la columna de atmósfera y por tanto su peso es mayor.

Como ha sucedido con casi todos los grandes inventos el barómetro fué descubierto por una verdadera casualidad, pues si a Torricelli se le ocurre llenar su tubo con agua en lugar de hacerlo con mercurio aquel día podemos afirmar no se hubiera descubierto el barómetro y tal vez no hubiera tenido la gloria de descubrirlo Torricelli, pues al hacerlo con agua el tubo hubiera seguido lleno lo mismo de 1 metro que si lo coge de 5 y como no es lógico que se le ocurriera hacerlo con uno que tuviera más de 10'26 metros de longitud se hubiera terminado aquel día y quizá su vida sin ser descubierto.

Decimos que tenía que ser de más de 10'26 porque la columna de agua para contrarrestar a la atmósfera tiene que ser de 13 y media veces más que la de mercurio por ser esas veces menos densa aquella que este; (13'5 x 0'76=10'26) de aquí el que los barómetros de agua apenas se usen ya que hace falta un espacio enorme para su instalación en relación con los de mercurio.

Independientemente de la presión ejercida influencia sobre el mercurio del barómetro la temperatura, aunque no en el grado ni mucho menos que en los termó-

metros, pues en éstos está encerrado en un depósito sin comunicación alguna con el exterior y al elevarse la temperatura el mercurio tiene que subir forzosamente en proporción directa a aquella; en el barómetro no sucede igual, pues al permanecer el mercurio en comunicación con la atmósfera y no estar encerrado herméticamente no parece está obligado a subir cuando se aumenta la temperatura. Lo que sucede es que por efecto de la temperatura el mercurio se hace menos denso y por tanto se precisa más columna del tan repetido mercurio para equilibrar la misma presión atmosférica.

Dedúcese de lo antedicho que hace falta fijar una temperatura para precisar las condiciones barométricas y esta temperatura es la de 0 grados (por razones que se omiten y que alargarían este artículo demasiado), resultando, en conclusión, que al nivel del mar (altura 0) y a la temperatura de 0 grados la columna barométrica marca 760 metros de altura y cuando se opera a otra temperatura hay que hacer una corrección mediante una fórmula conocida.

Sus aplicaciones son bien conocidas, sirviendo para medir el estado de la atmósfera y nos predice cual profeta si va a hacer calma o tenemos tormenta inminente.

ANDRÉS CENJOR LLOPIS

Jaca, Noviembre de 1923.

- Del ambiente Jaqués -

¿En qué se parece Jaca por su invierno duradero al partido de Fútbol?—En que aún gozando de Sol, estamos a 1 por 0.

Pero a pesar del tiempo que está salvaje, todavía hay quien pierde todo su traje y por más que el invierno se muestre crudo, por lo visto le gusta andar desnudo; fué sin duda motivo de admiración, quien quedò en canzoncillos en la Estación. Deseo que su traje haya encontrado y que no le costase ni un constipado.

Imposible es, amiga, que te hieles, llevando como llevas tantas pieles; decía una señora de *rangoringo* paseando en el último domingo, con un grupo de damas muy señoriales, que bellas, elegantes y muy joviales, y tocadas con sombreros muy castizos, dirigíanse gozosas a un bautizo, de un preciosa nena, que será con el tiempo, doña Elena. Por cierto que me han dicho que pusieron gan tino, en no admitir más hombres que al padrino.

Celebró sus días con gran esplendor la gentil señor del Registrador.

Por igual motivo, muy felicitada fué, la de Solano (de Iguácel, cuñada) y la señorita de Sánchez Cruzat al felicitarla un pollo guasón, porque son sus días, con franqueza y tal, le arroja un hojalde desde su balcón.

¡Ay! que vida esta, yo vivo intranquilo, el alma la tengo suspensa de un hilo: sufrí muchos sustos—se oye en todas partes—y aún estando en lunes, creo estar en Martes y me da tal miedo la trapidación, que siempre me acuerdo de lo del Japón. Se debe el motivo de esos alborotos a que aquí se sienten muchos terremotos. Cualquiera en la cama juzga pesadillas, despertarse oyendo moverse las sillas, balcones y puertas los vasos de noche, y cree lo llevan, de manera cierta a dar un paseo en mullido coche. Tal, de broma ya se pasa, creemos es perentorio que debe tomar medidas el inclito Directorio. Vinieron hombres de ciencia—no de poco más o menos—y estudiaron a conciencia los muy distintos terrenos que comprende el epicentro y que si tal, que si cual, los que estamos de aquel dentro, estamos bastante mal. Que si de petróleo pozos, que si cuestión de corteza... más los viejos y los mozos, todos vamos de cabeza. ¿Suponeis la que se armaba si supiéramos seguro que la tierra nos tragaba? Lo creo; me lo figuro...

Anuncio de partido—campeonato—cartel

en una esquina, muy bien pintado: de tal cosa debemos tratar un rato, aún no siendo yo al fútbol, aficionado.

Con gran animación y mucha gresca, mostrando su carácter campechano, marchose nuestro equipo para Huesca en cómodo y hermoso auto Hispano. En el, iba la bandera, muy enhiesta y desplegada (claro, el ir con lavandera, sería, por si alla hubiera alguna sucia jugada). De fuera del equipo solo fueron—que así me lo digeron—presumiendo de *pollitos* solo 3 y con ellos volvieron: Pérez con Tajaruerce y Portolés.

Por si yo en los detalles no estoy cierto, se encargará de darlos un compañero, tratando yo tan solo ¡que Dios me asista! del fin de dicha fiesta futbolista: de tal modo, no es fácil me equivoque y pueda quedar bien. El juego, para alguno fué el *disloque*, que lo diga Terrén.

La noche, fría, muy fría; el que pasea se escama y en una Confitería, causa a muchos alegría el leer un telegrama (va firmado por García). Y los chicos y muchachas leen con gusto infinito «nuestro, el gol; como unos *hachas*, quedamos. Vuestro, Luisito».

Aunque yo a dicho partido no quiero ponerle *tachas*, diré que creo han vencido, por ser partido, con *hacha*; más con los otros me iría si he de hablaros muy sincero que bien me defendería con las defensas de *acero*.

Ya tenemos campeones, ya lo sabes, *Juan del Tiro*; aquellos que apadrinaste, te crean un compromiso. A los jacetanos llamaste *bolonios* y hablabas de brujas, nombrabas demonios y en aquellos versos donde te desatas hablando de horquillas y hasta de al pargatas, hoy añadir debes 4 o 6 renglones y en vez de demonios, poner, campeones, que, si esos primeros digiste andan sueltos, los Santos, de espaldas teneis, allí, vueltos y aún cuando te creas que soy algo *fato*, porque así defiende a los triunfadores, ellos, por hoy, tienen el campeonato y por ser de Jaca, también, mis amores.

Este juego va en aumento, si nunca sois derrotados, vuestros deportes—no mienta—serán de *portes pagados*.

La señora de Pantoja—don Jose—dió a luz, el undécimo *mocó*. Y al simpático amigo Pascualito con placer felicito, que, mostrando su gusto soberano, de hermosa Carmen pidió la blanca mano.

Hoy en cierto Colegio ¡qué disparate! reparten 6 arrobas de chocolate; lo dan con picatoste, churros o bollos y aunque van señoritas, no admiten *pollos*. Les haga buen provecho la colación y quiera Dios, no sufran, de indigestión.

Desde el Jefe don Mario, hasta el furriel, aplauden la llegada del Coronel. Bieu venido don Paco. Ya veo en tanta sus manos en los bolsos de su saco, su cara, que la oculta la bufanda.

Vaya una noticia de gran sensación; para el 25 es cosa acordada la repatriación; vendrán de Melilla ya, seguramente todos los reclutas, que lo son del año 920.

Creo que debemos mostrar el contento yendo a la llegada de esos bravos mozos de este Regimiento. (Tiene la palabra nuestro Ayuntamiento).

Tengo una pena, una pena ¿habré perdido el meollo? ¿caso será una *nena* la que se quedó sin *pollo*? Pues Gabriel ha pregonado que un pollito se ha perdido lo que juzgo un caso atroz y al haberle preguntado por si bien no lo he oído me dice «estaba en arroz».

B. C. A.

En el *Ambiente* último y al hablar de los señores que iban a Madrid, llenos de regocijo, lo hice pensando en el placer que debe causarles dejarnos con nuestro frío y aburrimiento, nunca, atribuyendo aquél, al motivo de dicho viaje, cosa naturalísima y lógica, más me ruegan lo haga constar así y hecho queda, por si hay quien lo entendió de otro modo.

Gente seria

Vino vestido de corto muy torero, y muy cañí más se convenció muy pronto de que resultaba tonto vestir de ese modo aquí.

Casi, casi, es, transparente; parece siempre un chiquillo; sus carnes, muy complaciente gusta enseñar a la gente llevando fama de *pillo*.

Trata chicas a montones más su honradez nunca mengua y en distintas ocasiones o le piden los riñones o él les corta la lengua.

Por orden del Directorio fué nombrado Concejal y aunque asiste al Consistorio permite, como es notorio, vendan cabra, por primal.

Parece enseñar latín el que su nombre pronuncia y le viene que ni pintado su apellido, en fin, porque la gracia le anuncia.

A. B. C.

Gacetillas

Nos informan atentamente de las oficinas del Regimiento de Galicia de esta plaza que, según recientes disposiciones, el día 25 próximo embarcarán en Melilla para reintegrarse a Jaca los siguientes Jefes, oficiales, clases y tropa del Batallón expedicionario:

Teniente coronel, 1; capitanes, 2; subalternos, 7; suboficiales, 2; sargentos, 27; cabos 26; cornetas, 3; y soldados, 277.

La noticia es altamente satisfactoria y seguramente será recibida con gran satisfacción por todo el vecindario.

La madrugada del lunes último registró un temblor de tierra muy perceptible y que ocasionó susto más que regular a cuantos se enteraron del fenómeno. Al-

canzó gran extensión y los aparatos de los observatorios acusan el penúltimo del movimiento entre las provincias de Huesca y Lérida.

El Colegio de Escuelas Pías celebrará los días 24 y 25 solemnes festejos, con sujeción al siguiente programa:

DIA 24.—A las 12, anuncio de la fista con repique de campanas, disparo de cohetes y bombas reales y pasacalles por la Banda Municipal.

A las 12 y media darán principio las carreras ciclistas y pedestres con premios a los triunfadores. Los ciclistas, partiendo del Colegio, irán hasta el Cementerio. Los dos primeros en volver, se llevarán los premios. Los de a pié, darán una vuelta a todas las Murallas, saliendo por las Benitas y volviendo por el campo del Toro. Los dos primeros serán también premiados.

A las 5 de la tarde Vigilia del Turno de Tarsicios número 1, cantando los alumnos del Colegio el Rosario, Salve y Gozos de San José de Calasanz. Terminando con la adoración de la Reliquia del Santo.

DIA 25.—A las 8 Misa de Comunión general con motetes cantados por los alumnos.

A las 10 Misa solemne, cantada también por los niños del Colegio. Les dirigirá su autorizada palabra el Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo. Al final se cantará el himno de San José de Calasanz y se dará a adorar la Reliquia.

Después de la Misa solemne se tendrán en los patios del Colegio los clásicos juegos y cucañas que tanto divierten a los niños. Serán amenizados con disparo de cohetes bombas reales y elevación de preciosos globos si el tiempo lo permite.

A las 3 de la tarde, partdo de futbol, entre los niños del Colegio y la Agrupación deportiva infantil de Jaca. A. M. P. I.

En turno de antigüedad ha sido ascendido a la categoría de Jefe de 1.ª clase don Miguel Lacasta Bescós, que continuará prestando sus servicios en esta prisión.

Felicitemos a tan digno funcionario, deseándole toda clase de satisfacciones.

En número extraordinario del *Boletín* ha publicado el Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis una interesante pastoral con misión del viaje de nuestros Reyes a Italia y haciendo votos por la felicidad del mismo ordena en dicho documento la celebración de determinados cultos y rezos en todas las parroquias de la Diócesis. En nuestra Catedral, al regreso de los Reyes, se celebrará solemne *Te Deum* en la fecha y forma que se determinará oportunamente.

Han fallecido don José Aso y don Domingo Lacasta, conserje de Telégrafos con destino en esta estación. Significamos a sus familias nuestro sentido pésame.



Todas las misas que de 8 a 11 se celebren en la parroquia de la Catedral el día 28 de los corrientes serán aplicadas por el alma de

D. Pio Casas Lalaguna

fallecido en esta ciudad

el día 28 de Noviembre de 1921

—(R. I. P.)—

La familia suplica la asistencia y oraciones.

Jaca y Noviembre 1923.



Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—Jaca

ALMACENES DE SAN PEDRO

JACA

Los más importantes de la Región

Extraordinaria quincena de GRACIA del 1 al 15 de Diciembre

Con motivo de su modificación social tendrá este año un carácter SIN PRECEDENTE rebajando todos los artículos a precios de verdadera LIQUIDACION.—Queremos rebajar existencias antes del Balance a precios RUINOSOS.—Cualquier artículo que V. desee lo hallará en nuestros ALMACENES.—No deje de aprovechar la ocasión excepcional que le ofrece nuestra próxima QUINCENA DE GRACIA.—La importancia de nuestras ventas, hace posible la limitación de nuestros precios.

NOTA: Para evitar acaparamientos y que todo el público pueda aprovecharse del género barato, no venderemos (de pieza) a cada comprador más que 10 metros, y de los de prendas sueltas 3.—A las personas menores de 15 años, del género en liquidación, no se les venderá si no van acompañadas de persona mayor.



“Mercedes,”

la mejor máquina de escribir que se conoce. No comprar sin visitar el gran Stok que la casa Aguilar tiene en el coso, 131, Zaragoza; máquinas desde 150 pesetas. En breve a la vista la máquina de escribir “MERCEDÉS ELECTRICA,, máquina que no se conoce, lo que no hay; la que puede resistir la fuerza del motor.—Calculadora “STAR,, 500 pesetas.—Máquina de viaje “SENTA,, 500.

Representante en esta plaza don Luis Cervelló, Mayor, 11

ATENCION

De interés para el público y para el Comercio

Por cesación del negocio se liquidan con grandes rebajas de precios todas las existencias del Comercio de la

Vda. de Manuel Añaños Mayor, 21, JACA

Fábrica de pastas para sopa

Elaboración de toda clase de pasta de sémola con los más modernos adelantos de industria fideera

— de —

Especialidad y esmero en la pasta de huevo y macarrón italiano. Completo surtido en pasta cortada y fideo — rosca —

Juan Carús

II II

JACA

de cajico

Gran carretada a 110 ptas. Vda. de Manuel Gavín. Plaza de San Pedro, núm. 7.—JACA.